

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Martes 2 de Febrero de 1915

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.164.

EL DUELO ANGLIO-ALEMÁN

La Gran Bretaña, al lanzar contra el Imperio germánico todos los ejércitos de Europa, al ofrecer su oro inagotable a los que con ella se comprometieron a destruir el poderío de su rival, y al organizar cuantas fuerzas terrestres le permiten sus recursos en hombres y pertrechos guerreros, se propuso que al final de la campaña no quedase un átomo de ese poder que le hacía sombra en todos terrenos.

Pero los sucesos no marchan en forma de que ese propósito se logre, ni aun de un modo incompleto, lo cual obscurece mucho el horizonte y atenúa los optimismos de los que consideran próximo el término del conflicto.

Las diferencias entre los otros beligerantes son reducidas con más o menos trabajo; pero las de Inglaterra y Alemania resisten un carácter especial que impide aceptar cualquier idea agradable.

Descartada la lucha marítima, en la que está visto que la escuadra tedesca no puede ejercer una acción eficaz, el vencimiento de Alemania tiene que ser en el Continente; y los hechos van probando que el Ejército del Kaiser resiste todas las acometidas con una entereza a toda prueba.

Supongamos que, abrumado por el número de sus enemigos, se viese en el caso de pedir la paz.

¿Cuáles serían entonces las condiciones de Inglaterra? Si en ellas entra la destrucción de la flota alemana, ésta no se resignaría con su triste suerte; saldría a dar la batalla naval, y es casi seguro que las pérdidas sufridas en este gigantesco combate por las escuadras inglesas serían de tal importancia, que reducirían mucho sus efectivos, quedando durante algunos años la voluntad de Albión a merced de los Estados Unidos, de Italia y aun de sus mismos aliados actuales.

Esto no puede convenir a Inglaterra, y, por lo tanto, no sucederá.

En consecuencia, si Alemania vencida conserva su escuadra y sigue su labor construyendo barcos, fomentando su industria y extendiendo su comercio, la finalidad de los gobernantes ingleses habría sido nula, puesto que subsistiría lo que se había intentado destruir.

La derrota alemana, en caso de llegarse a ella, sería tan relativa que apenas podrían exigírsele algunas compensaciones territoriales.

Si, por el contrario, la resistencia germánica fuese tal que lograra rechazar victoriosa todos los ataques, Francia y Rusia se verían en el caso de abandonar a Inglaterra, y ésta repararía sus tropas, sin que le quedase más recurso que mantener el bloqueo marítimo en una extensión que lo haría inútil, a pesar de sus numerosos barcos.

Las consideraciones hechas anteriormente para el caso de la batalla naval no perderían un átomo de su aplastante evidencia, y quien sabe si en más de un país se esperaría con agrado la hora de ese choque, que había de ser fatal para el Reino Unido, aun descontando su triunfo como seguro.

¿Y para esto se fué a una guerra tan costosa? Es evidente que no, y que el Gobierno de Londres extremará su acción para que las cosas no queden como estaban en el año 1914.

El traslado de la Escuela Naval

SAN FERNANDO, 1.º.—Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar del traslado de la Escuela Naval.

Se protestó contra la decisión del general Miranda, de quien dijo el concejal Sr. Gómez Rodríguez que traslada la Escuela para satisfacer su amor propio, pues siendo capitán de navío el Sr. Miranda, antes de que se estableciera la Escuela Naval en San Fernando, informó sobre el asunto diciendo que se debía instalar en otra parte.

Ahora, con motivo de discutirse las bases navales, el Sr. Miranda pide el traslado, imponiendo al país el sacrificio de desembolsar seis millones de pesetas, después de haberse gastado aquí dos millones y de haberse empeñado este Ayuntamiento en más de 100.000 pesetas para poner en condiciones la Comandancia general de este apostadero.

Otros oradores manifestaron que generales de Marina tan autorizados como el Sr. Miranda afirman que esta Escuela es un modelo e irte las de su clase, y que se encuentra en inmejorables condiciones para el fin instructivo a que se la dedica.

Se acordó por aclamación telegrafiarle al señor Dato, manifestándole que el Ayuntamiento dimitirá si prospera el proyecto del ministro, que perjudica los intereses de la Patria, íntimamente ligados a los de San Fernando, que por su situación estratégica es la primera base naval de España.

Telegramas de la costa

Estragos del temporal en el mar.

ALGERIAS, 2.—Los estragos causados por el temporal tienen mayor importancia de la que se creía.

El laúd *Pepita* quedó destruido totalmente; su casco atraviesa la desembocadura del río Lamel y intercepta la entrada y salida de las embarcaciones menores que se refugian en dicho río.

A la goleta *Guadalquivir* empezó a abrirsele el casco, creyéndose que será imposible el salvamento.

El vapor *Eugenio*, propiedad del armador D. Saturnino Oncala, tiene destruida la obra muerta: las olas barren los camarotes, está inclinado del lado de babor, y parte del casco se halla hundido en la arena, a 25 metros de la playa.

Según manifestaciones del capitán de la draga *Montañés*, puede considerarse ésta como totalmente perdida, y probablemente habrá necesidad de destruirla, pues en el lugar donde se encuentra constituiría un peligro para la navegación por la bahía.

Se han recogido, hasta ahora, más de diez toneladas de madera, procedentes de las embarcaciones destruidas.

Las pérdidas ocasionadas por el temporal ascienden a muchos miles de duros.

El laúd *Pepita* había sido vendido a un vecino de Ceuta, que esperaba la llegada del barco para hacerse cargo del mismo.

Procedente de Puente Mayorga, ha fondeado el crucero *Extremadura*.

A las doce zarpó con dirección a Tánger.

El *Carlos V*, el *Reina Regente* y el cañonero *Bonifaz*, continúan haciendo carbón en Puente Mayorga.

Una vez terminen, regresarán a éste puerto.

Consejo de guerra.

EL FERROL, 2.—En la Capitanía general se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar a los marineros Leonardo Fuentes e Hilario Rivas, acusados del delito de quedarse en tierra al zarpas su buque.

Presidió el Tribunal el capitán de fragata D. Manuel Bruzuela.

Desconoció la pena que les ha sido imputada, pero no haberse hecho pública.

Llegada del Alfonso XIII.

LA CORUÑA, 1.º.—Está mañana, a las ocho, fondeó en este puerto el vapor *Alfonso XIII*, procedente de Habana, que ha hecho su travesía sin novedad.

Un cuartel en peligro.

CÁDIZ, 2.—Los últimos temporales han producido nuevos desperfectos en el cuartel de San Roque, donde dormían los nuevos reclutas que debían embarcar para Larache.

En el cuartel se produjo la consiguiente alarma.

El coronel mandó desalojar el cuartel, para evitar desgracias.

El jefe de Ingenieros militares dispuso que se procediera inmediatamente a practicar algunas obras urgentes de reparación.

El peligro ha tenido verdadera importancia.

Despido de obreros.

EL FERROL, 2.—La Constructora Naval ha despedido a 60 obreros.

Se dice que de no aprobarse el proyecto de bases navales dimitirá el Ayuntamiento.

Para Cádiz han salido 200 marineros, que embarcarán en la escuadra.

El miércoles saldrá para incorporar a ésta el acorazado *España*.

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entresuelo.

SUBMARINOS Y CORSARIOS

La guerra en el mar

La acción de los submarinos alemanes.

LONDRES, 2.—La Agencia Reuter comunica que el submarino alemán 21 echó a pique, en la mañana del sábado, el barco inglés costero «Bencraajan», que procedía de North Shields. El comandante del submarino alemán concedió diez minutos de tiempo a la tripulación (21 hombres) para tirarse a las lanchas. Un poco más tarde han sido recogidos por una barca de pesca que los desembarcó en Fleetwood, puerto del mar de Irlanda.

El mismo submarino ha hundido hacia el Mediodía a otro barco, el «Linda Blancads», que iba de Manchester a Belfort y que navegaba al Poniente de Liverpool. Han sido igualmente salvados los diez hombres de la tripulación.

Un barco mercante que ha entrado anoche en Liverpool ha traído la noticia de haber sido testigo de que el submarino alemán había echado a pique a un tercer vapor.

El sábado por la mañana un submarino alemán hundió al vapor inglés «Takumar», a la altura del cabo de Antifer.

Un torpedero francés ha salvado a la tripulación.

El sábado por la tarde, y en las mismas aguas, un submarino alemán lanzó un torpedo contra el vapor inglés «María».

Este, sin embargo, no se ha ido a pique, habiendo sido remolcado a El Havre por medio de un torpedero francés.

El capitán del vapor pesquero «Nirik» declaró que había encontrado en alta mar un depósito con 40 salvavidas sin nombre alguno. El gran número de los salvavidas hace creer que era de bastante tonelaje el barco a que pertenecían.

El crucero inglés «Canopus» halló en una de las islas del Pacífico a cuatro marineros que se habían salvado del «Good Hope», echado a pique por los alemanes en el combate de Coronel.

Los corsarios alemanes.

PARÍS, 2.—Según un despacho de Londres, hace seis semanas que no se oye hablar de los cruceros alemanes «Dresden» y «Karlruhe», así como de los cruceros auxiliares «Kronprinz Wilhelm» y «Prinz Eitel Friedrich».

Un despacho alemán muy reciente decía, sin embargo, que el «Karlruhe» había hecho en la última quincena numerosas presas; pero esto no se ha confirmado.

Aunque no se haya oído hablar de estos cruceros, sin embargo, es posible que actúen sin que se sepa. He aquí lo que dice el *Times*:

«Hay actualmente tres grandes vapores ingleses muy retrasados en su viaje. Uno de ellos, el «Hemisterio», de 3.500 toneladas, salió de Hull para América del Sur, y se cree en algunos centros que ha sido capturado por el crucero mercante alemán «Kronprinz Wilhelm», de 23 nudos. No se ha oído hablar de este enemigo del comercio desde principios de mes, cuando las tripulaciones de los tres vapores capturados por él fueron desembarcadas en Las Palmas.

El «Potaro», de 4.400 toneladas con cuatro días de retraso, para El Plata, saltó de Liverpool en lastre para cargar carne en la Argentina con destino a Inglaterra, y se cree que la falta de noticias de su paradero puede incumbir también al «Kronprinz Wilhelm».

Al principio de Enero las tripulaciones de los vapores «Mont-Agers», «Belvis» y «Unión» y el velero «Ana María», capturado por el «Kronprinz Wilhelm», fueron conducidas a Las Palmas. Algunos días más tarde, el barco noroeste inglés «Farn», que había sido capturado por el «Karlruhe», llegaba a San Juan de Puerto Rico, bajo el mando de un teniente de este crucero alemán. Hay que suponer que los corsarios alemanes no han cesado todavía en sus capturas.»

Otro vapor a pique.

LONDRES, 2.—Un despacho recibido de Loughas comunica que el vapor «Kilkoan» fué echado ayer a pique por un submarino alemán a 18 millas al Noroeste de la barra de Liverpool.

La tripulación del barco logró salvarse.

EL VIAJE DEL REY

Visitas en Granada.

GRANADA, 1.º.—El Rey y sus acompañantes se trasladaron esta mañana, a las diez, a la Iglesia de la Patrona, donde le Monarca fué recibido bajo palio por el arzobispo, el clero y el alcalde de la ciudad.

Después de orar breves momentos abandonó el Rey el templo, trasladándose a la fábrica de pólvora de Fargue.

Terminada la visita regresó al Palace Hotel y almorzó con las autoridades y sus compañeros de cacería.

Después revisó a los exploradores, entre las aclamaciones de la multitud.

La visita a la Alhambra fué detenidísima. Acompañó a D. Alfonso un reducido séquito y el arquitecto Sr. Cendoya.

El Monarca presenció la puesta del Sol desde la histórica torre de la Vela.

El Rey entró en la casa del obrero Andrés Salmerón para ver su huerta.

La modesta familia del obrero dijo al verse sorprendida por la visita:

—¡Tanto bueno por aquí!
Don Alfonso conversó con ella afablemente y regresó al hotel.

A las seis salió para Láchar.

El Rey llegó sin novedad al cazadero a las siete de la tarde.

Los retirados por Guerra

Copiamos del extracto oficial de la sesión celebrada el lunes 1.º de Febrero de 1915 en el Congreso de los diputados:

«Se leyó una proposición de ley concediendo a los jefes y oficiales de la Escala de reserva retribuida del Ejército determinados derechos honoríficos.

En su apoyo dijo

El Sr. Ruiz de Grijalba: Ruogo al Congreso se sirva tomar en consideración la proposición de ley que acaba de leerse.»

Leída de nuevo la proposición, y hecha la oportuna pregunta, fué tomada en consideración, anunciándose que pasaría a las secciones, para nombramiento de Comisión.

Mañana publicaremos un extracto de las conferencias celebradas a este respecto con el ministro de la Guerra y con el general de la Armada D. Víctor Concas por nuestro director, D. Alfonso Ruiz de Grijalba.

FRANCIA Y ESPAÑA

UN ARTICULO DE M. PICHON

Comentando en *Le Petit Journal* los esfuerzos que se hacen en Madrid contra Francia, por los elementos alemanes, M. Stephen Pichon pone de manifiesto que la mayoría de los hombres de Estado españoles se han expresado en términos según los cuales España puede esperar de la vecina nación española.

Expresa su convicción de que el conde de Romanones y el Sr. Pérez Caballero han sido los verdaderos portavoces del pensamiento popular, y añade:

«Los términos en que se han expresado los hombres de Estado del vecino reino, con el cual hemos contraído indestructible amistad, son testimonio patente de la ineptitud de los esfuerzos alemanes para alterar, mediante el equívoco y el engaño, la amistad de los españoles.»

Sin embargo, como ha ocurrido en Portugal, no ha de dejarse España sorprender en su buena fe, en su caballerosidad y en su sentimiento innato de justicia, por la campaña de corrupción, de calumnias y de embustes a que se entregan los alemanes descaradamente.»

El *Boletín* de los franceses residentes en el extranjero publica un artículo del escritor español Blasco Ibáñez, muy favorable para los aliados, que termina diciendo: «Si en otro tiempo España salvó a la Europa cristiana, hoy ha de unirse con los aliados, e igual que ella han de hacer otros, para asegurar ante todo el libre desarrollo de la Humanidad, amenazada en sus más nobles aspiraciones.»

La situación en Méjico

Carrancistas y zapatistas.

La revolución méjicana no lleva trazas de terminar, no obstante el desfallecimiento de presidentes y los anuncios de posibles reconciliaciones.

Los últimos cablegramas dicen que en las proximidades de la capital ha habido un encuentro entre la vanguardia de los partidarios de Carranza y la retaguardia de los zapatistas. Parece que los muertos pasan de 30.

Asesinato de Villa?

PARÍS, 2.—*Le Temps* reproduce un despacho de El Paso, publicado en *La Tribuna*, de Nueva York, que, de confirmarse, tendría inaudita importancia para el desarrollo y desenlace de la guerra civil méjicana.

Dice el cablegrama que el mayor Ferro, uno de los oficiales del Estado Mayor de Villa, ha disparado varios tiros de revólver contra éste y que el herido ha sucumbido casi inmediatamente.

DEBATES PARLAMENTARIOS

LAS CONSTRUCCIONES NAVALES

Continuó ayer en el Congreso, con lentitud desesperante, la discusión del proyecto de construcciones navales y habilitación de puertos militares.

He aquí una breve síntesis del debate:

El Sr. Barber defiende una enmienda al artículo 1.º

Le contesta, por la Comisión, el Sr. Espada, y después de varias rectificaciones se desecha la enmienda.

El Sr. Aznar hace algunas observaciones al artículo 1.º, que ofrece atender el Sr. Wais, de la Comisión.

El Sr. Nogués consume un turno en contra del artículo, mostrándose partidario del concurso libre para la adjudicación de la construcción de buques.

El Sr. Alas Pumarino contesta, y dice que la adición al art. 1.º propuesta por la Comisión faculta al Gobierno para realizar lo pedido por el Sr. Nogués.

El Sr. Ortega y Gasset consume el tercer turno en contra del artículo y pronuncia un discurso encaminado a pedir explicaciones sobre la forma en que van a construirse las series de buques.

Le contesta el Sr. Espada, recordando también que con la adición propuesta podrá cumplirse los deseos del Sr. Ortega y Gasset.

El Sr. Burell se sorprende de que sea la Comisión y no el ministro quien defina sobre estas cosas, que son de carácter técnico.

El Sr. Espada manifiesta que la Comisión tiene suficiente capacidad para entender en el asunto.

El Sr. Burell vuelve a requerir al ministro para que dé su opinión respecto a las series de buques.

El ministro de Marina declara que lo que el Gobierno desea es que sean esas series sin interrupción, y aunque puedan ser susceptibles de aplicar enseñanzas que ofrezca la guerra, constituyen un conjunto sin solución de continuidad.

El Sr. Burell señala los peligros que puede tener si se sigue ese procedimiento, análogo al de Alemania cuando quiso convertirse en potencia naval.

El Sr. Urzáiz hace nuevas observaciones al proyecto, y dice que podría redactarse diciendo: «Se autoriza al ministro de Marina para que invierta como le parezca más conveniente las cantidades asignadas.» Tal es la confianza que tengo en S. S.

El señor ministro de Marina pone de manifiesto la anomalía de las circunstancias, que obliga a que España se procure rápidamente medios defensivos.

Cree que es de absoluta necesidad proceder energicamente al desarrollo del plan fijado.

Rectifican varias veces el Sr. Urzáiz y el señor ministro de Marina.

Queda aprobado el art. 1.º con la adición propuesta por la Comisión, y se suspende el debate.

PROYECTO DE LEY

Para las familias de los muertos en campaña

El ministro de la Guerra, haciéndose intérprete de la aspiración general de que se mejore la situación en que quedan las familias de los muertos en campaña, presentó ayer en el Congreso un proyecto de ley, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único. Los generales, jefes y oficiales y sus asimilados que en lo sucesivo mueran sobre el campo de batalla o a consecuencia de heridas recibidas en ella, siempre que el fallecimiento no ocurra después de haber sido dados de alta, curados de sus lesiones, ni transcurridos más de dos años, dejarán a sus familias derecho a la pensión de la mitad del sueldo asignado al causante; de igual derecho disfrutarán las familias de los suboficiales, brigadas y sargentos, graduando sus pensiones con arreglo a lo establecido en el artículo 8.º de la ley de 15 de Julio de 1900.

Asimismo, los cabos y soldados que fallezcan en dichas circunstancias legarán a sus familias las pensiones de cuatrocientas cincuenta y seis pesetas veinticinco céntimos, y trescientas sesenta y cinco pesetas anuales, respectivamente.

Para el goce de las pensiones concedidas en este artículo no será necesario acreditar la pobreza en sentido legal.

Madrid, etc.»

LA GUERRA EUROPEA

INFORMES OFICIALES

Las operaciones en Francia

Comunicado del Gobierno francés.
 París, 1.º.—Se ha facilitado esta tarde el siguiente comunicado oficial:
 «La jornada del 31 ha sido señalada, como la anterior, por una lucha de artillería que ha sido particularmente viva en toda la región del Norte.
 Al Sureste de Ypres los alemanes han intentado un ataque a nuestras trincheras del Norte del canal; pero han sido inmediatamente rechazados por el fuego combinado de nuestra artillería y nuestra infantería.
 Sobre todos los frentes del Aisne, desde la confluencia de ese río y del Oise hasta Berry-au-Bac, nuestras baterías han conseguido, merced a una acertada puntería, desarmar algunas trincheras en construcción y varios refugios de ametralladoras e inutilizar en diversos puntos los lanzabombas y la artillería del enemigo.
 En Champagne, al Noroeste de Mesnil-les-Hurlus, hemos fortificado nuestra organización alrededor del bosquecito de que nos hemos afortunado apoderar.
 En Argona, día de calma.
 Los alemanes parecen haber sufrido mucho en los recientes combates.
 Nada interesante que señalar sobre el frente de Woëvre y de Lorena.
 El día de las diez de la noche:
 «La noche del 31 al 1.º ha sido tranquila.
 En la mañana del 1.º el enemigo ha atacado violentamente nuestras trincheras del Norte de la carretera de Bethune a La Bassée; pero, fué rechazado y dejó numerosos muertos sobre el terreno.
 En Beaumontel (Norte de Albert), la infantería alemana ha intentado una sorpresa sobre una de nuestras trincheras.
 Se vio obligada a huir, abandonando en el lugar de la acción los explosivos que llevaba.
 En el Argona, gran actividad en la región de Fontaine-Madame y bosque de La Gravi; el ataque alemán ha sido rechazado hacia Bagatelle.
 Una de nuestras trincheras, estropeada por dos hoyos que hicieron las minas, ha sido eyada sin pérdidas.
 En los Vosgos y Alsacia no se señala ninguna acción.
 Nueva copiosamente.»

La guerra en Oriente

Las operaciones en Prusia y Polonia.
 París, 2.º.—Se ha recibido de San Petersburgo el siguiente comunicado oficial:
 «En el frente prusiano los rusos continúan avanzando en ciertos puntos de las orillas derecha e izquierda del Vístula, siendo además rechazados todos los ataques alemanes.
 En los Cárpatos, la artillería rusa ha obtenido resultados de importancia.
 En la Bukovina, registrarse diversas colisiones que no alteran la situación.»

INFORMES NO OFICIALES

Precauciones contra los «zeppelins».
 París, 2.º.—Las autoridades siguen adoptando precauciones para el caso de que alguna escuadrilla de «zeppelins» alemanes se presente sobre París.
 A las 11 de la mañana, consistente en apagar las luces de la ciudad de París, si el hecho ocurre durante la noche, la autoridad militar ha dispuesto la aparición de los «zeppelins» sea anunciada al vecindario mediante el toque de trompetas por los bomberos, que señalarán el momento en que deben los habitantes de París apresurarse a adoptar las precauciones consiguientes.

Teatro Real

Estreno de la ópera «Paolo e Francesca».
 Esta noche, en función correspondiente al segundo turno, se estrenará en el teatro Real la ópera del maestro Mancinelli *Paolo e Francesca*, que ha recorrido triunfalmente la escena de los principales teatros del mundo.

En *Paolo e Francesca* toman parte la señorita Fizzu y los Sres. Crimi, Segura Tallien y Corti.
 Dirigirá la orquesta, como atención que el maestro Mancinelli hace a los talentos de los maestros españoles, el Sr. Saco del Valle.
 El argumento.
 He aquí, a continuación, una síntesis del argumento de *Paolo e Francesca*.
 Es solamente un extracto, hecho a la ligera, de las principales escenas—no todas—de la obra.
 Es un acierto literario por la sobriedad y el respeto con que está tratado el asunto.
 La acción se desarrolla en la terraza—jardín florido—de la fortaleza de Malatesta en Rimini, a fines del siglo XVI, año 1285.
 Lancelotto Malatesta, jefe de la ilustre casa malatestiana, está casado con Francesca.

Comunicado del Gobierno austriaco

Roma, 2.º.—Telegrafía de Viena el siguiente parte oficial:
 «Ayer han tenido lugar, a orillas del Dunajec y del Nida, vivísimos duelos de artillería entre austriacos y rusos.
 La artillería austriaca, que ha registrado últimamente grandes éxitos, también hizo ayer blancos ciertos.
 Los rusos se han visto obligados, bajo la mortífera acción de nuestras piezas, a abandonar algunas trincheras.
 También en otras regiones del frente de la Polonia rusa ha habido cañoneo intermitente.
 En los Cárpatos, el día ha transcurrido como siempre.
 En las regiones montañosas de los bosques, rusos y austriacos han luchado por la posesión de algunas posiciones, situadas al Norte de los desfiladeros.»

Del Cuartel general alemán

Roma, 2.º.—Comunicado del gran Cuartel general alemán:
 «Ayer no hubo movimiento alguno en la frontera de la Prusia oriental.
 En la región al Sur del río Mlawa, los alemanes desataron a los rusos de algunos pueblos tomados por éstos últimos el día anterior.
 En la Polonia, al Sur del Vístula, los alemanes ganaron nuevo terreno.
 Al Sur del río Pliiitz, las tropas austro-alemanas tomaron de nuevo la ofensiva.»

Acción contra Turquía

La batalla de Karaguzan.
 París, 2.º.—Desde Petrogrado transmiten el siguiente parte oficial sobre el combate de Karaguzan:
 «A pesar de la terrible cantidad de nieve que hacía impracticables las carreteras, los rusos atacaron sin cesar al 11.º Cuerpo otomano, que estaba mandado por Enver Bajá. Los moscovitas tomaron la excelente posición de Zizi, defendida por el centro turco, en tanto que otras tropas derrotaban a las alas del enemigo, el cual huyó precipitadamente. Los rusos persiguieron durante cinco días a los turcos, que intentaban dificultar la persecución de que eran objeto. Los últimos esfuerzos de los otomanos fueron en las alturas de Verekhnya khalik Tchernouk. Los turcos, que estaban aún descompuestos, fueron casi aniquilados. Seis regimientos turcos fueron capturados y tres campamentos tomados.»
 El comunicado termina diciendo que en esta parte de la campaña los turcos, numéricamente superiores, corrieron los riesgos de una ofensiva temeraria y fueron completamente batidos.
 Los rusos en Tabriz.
 París, 2.º.—En comunicado oficial del Estado Mayor del ejército del Cáucaso se confirma la noticia de que los rusos han ocupado la importante ciudad de Tabriz; es decir, que han logrado avanzar considerablemente más de 120 kilómetros en territorio persa.
 Los turcos han sufrido enormes pérdidas en hombres y material, y han dejado en poder de sus vencedores numerosos prisioneros.
 Los vecinos deberán permanecer en sus casas, ocultos en los sitios más recónditos.
 Se prohíbe en absoluto a la gente estacionarse en las calles.
 Los niños que se encuentren en las escuelas al ocurrir el ataque no deberán salir, y los maestros procurarán que aquellos permanezcan alejados de las ventanas.
 No serán eviados los niños a sus casas hasta que no haya pasado el peligro.
 El alejamiento de éste lo anunciarán también los bomberos con otro toque de trompetas.

La Naturaleza no fué pródiga en dotes físicos

La Naturaleza no fué pródiga en dotes físicos con Lancelotto. Es feo, ojito imperfecto, en suma.
 Paolo, su hermano menor, era el prometido de Francesca. Esta y Paolo se amaban tiernamente; pero Lancelotto impuso a su hermano la renuncia de Francesca, y se unió a ella en matrimonio.
 El Matto, especie de tonto bufón, de instintos perversos, tiene en la acción del drama importantísima intervención.
 Comienza la obra en una escena de ceteri, en la que Paolo lanza su halcón favorito en persecución de una zarza real, que el fiero animal trae a su señor después de empeñada lucha en los aires.
 «Ni el halcón ni el hombre gozan nunca de la posesión de su presa»—dice maliciosamente el Matto.
 Francesca aparece en una de las escalinatas del castillo cantando un hermoso himno a Mayo—*Maggliolata*—. Al final de cada estrofa, las doncellas de Francesca cantan en un verso una sencilla evocación a Mayo, hermoso, joven, fugitivo.
 Francesca y Paolo se encuentran, y en dulces miradas se expresan su amorosa desventura.
 Paolo pide a Francesca una entrevista secreta.

Esta lucha entre su amor y su deber; pero al fin, en un momento de debilidad, accede.
 El Matto, que atisba y persigue la ocasión de sorprender a los amantes, oye el amoroso coloquio de Francesca y Paolo, y con sonidos de perverso júbilo jura vengarse de los destenes de Francesca y de los malos tratos que ha recibido de Paolo.

Llama a Lancelotto y le habla insidiosamente y disimuladamente del peligro en que la paz le su alma está.
 Lancelotto ve cómo prende en su corazón el incendio de los celos, y sufre crueles torturas.
 Ambos hermanos se encuentran, y uno a otro recriminanse por su conducta. Paolo no perdona a su hermano el haberle arrebatado dicha con la posesión de la mujer amada.
 Lancelotto, en disimulada ira, manda a su hermano que por la guerra a conquistar laureles dignos de la ilustre casa a que pertenecen.
 Paolo ahoga su pasión y su ira, y promete a su hermano obediencia.
 Se hacen preparativos para una montería. Entre Lancelotto y Francesca se produce una escena de celos, que termina yéndose Francesca a orar ante una imagen de la Virgen que hay en el jardín. Lancelotto simula marchar con los cazadores.
 Francesca pide a la Virgen protección para sus desventuras, cuando aparece Paolo, que viene a despedirse de su amada antes de partir para la guerra.
 Sentados en un banco rústico, que rodea un pozo solitario que hay en escena, comentan los episodios del *Libro del Deseo*, que Paolo regala a su amada en otro tiempo. En un movimiento intuitivo de humildad amorosa, Paolo dobla una rodilla en tierra ante Francesca.

Continúa Paolo leyendo en voz alta pasajes del *Libro del Deseo*, y al llegar a la escena vibrante de pasión, en que Lancelotto y Ginebra unen sus almas en un beso, Francesca cae en brazos de su amado y sus labios se juntan.
 El Matto, que ha observado desde un lugar oculto la escena, corre en busca de Lancelotto, que se presenta ante los amantes en el momento de su acrobamiento amoroso.
 Los increpa, los amenaza.
 Paolo corre, iracundo, al encuentro de su hermano, y en el momento en que éste va a herirle, se interpone Francesca, que recibe el golpe mortal. Lancelotto acomete de nuevo a Paolo, que cae también herido de muerte.
 Paolo y Francesca mueren, y en su último suspiro late aún un supremo juramento de amor eterno.
 Caen el telón.

Las Cortes

SENADO
 Sesión del día 2 de Febrero de 1915.
 A las cuatro menos diez declara abierta la sesión el Sr. Santos Guzmán, con regular concurrencia de senadores y público, y en el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento, éste de uniforme.
 Se lee el acta de la anterior, aprobándose; dándose cuenta después del despacho ordinario.
 Jura el cargo de senador el Sr. Blanco Rajoy.
 El ministro de Fomento ocupa la tribuna de secretarios, y lee varios proyectos relacionados con la construcción de ferrocarriles secundarios.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El obispo de Solsona formula un ruego al ministro de Gracia y Justicia relativo a la reparación de templos, solicitando se procure aumentar la consignación señalada a tal efecto por requerirlo así las necesidades del clero.
 Le contesta el Sr. Burgos Mazo, reconociendo que efectivamente la cantidad señalada por tal concepto es escasa; pero que por ahora, aun sintiéndolo mucho el Gobierno, nada puede hacer por complacer el ruego del obispo de Solsona.
 El Sr. Junoy se asocia a las palabras de éste, y pide se procure aumentar la consignación para gastos de reparación de templos.
 Le contesta el ministro de Gracia y Justicia, y rectifica el obispo de Solsona y el Sr. Junoy, quien dice, contestando a una alusión del ministro, que ellos en el período revolucionario han respetado los templos que ahora se dejan desplomar por abandono.
 Rectifica brevemente el Sr. Burgos Mazo, y se entra en la

ORDEN DEL DIA

Aprobábase definitivamente dos dictámenes relativos a concesión de pensiones a la viuda del inspector de vigilancia Sr. Artugas, y a la del Sr. Laguardia, hija ésta del Sr. Pi y Margall.
 El problema económico.
 Continúa la interpelación sobre asuntos económicos, haciendo uso de la palabra el señor Nava ro Reverter, quien comienza exponiendo los trastornos que la tremenda lucha europea

ha producido en naciones, como la nuestra, neutrales.
 Trata después del espíritu público, diciendo que seguramente éste no se ha dado perfecta cuenta de la tremenda catástrofe que se ventila.

Señala la idea de que si tomáramos iniciativas en este momento crítico reconstituyéndonos y haciéndonos fuertes, podríamos conseguir algún beneficio; esto es, ganar algo de lo que otros pierden.
 Analiza después la situación económica del presente y opina que es necesario prevenirse para el porvenir.
 Entra en materia, y dice que para resolver estos graves problemas internacionales y económicos tenía el Gobierno tres caminos a seguir: abrir las Cortes, consultar con los jefes de partido o resolver por sí. El Gobierno adoptó este último, con el aplauso de todos, y yo me complazco en manifestarlo aquí.
 Ayuda en un párrafo a las medidas adoptadas por el Gobierno para el mantenimiento de la más estricta neutralidad, y dice que éste es un punto en que por prudencia y patriotismo no se puede entrar en el fondo.
 Al ver que el Sr. Dato toma nota, dice el orador que agradecería que respecto a este asunto no le contestase, pues él no necesita, y por tanto, queda relevado de ello.
 Al ocuparse de la cuestión arancelaria, manifiesta que entre otras resoluciones habrá que adoptar medidas especiales con el trigo, que es el pan de la Patria.
 En éste, como en otros asuntos, ha obrado el Gobierno con cierta incertidumbre.
 Elogia la labor que realiza el personal encargado del servicio agrario en España, y con este motivo se extiende en largas consideraciones, tratando también de las escuelas prácticas de Agricultura, donde hay jóvenes que solo igualan, sino que superan a los extranjeros en estas materias.
 Se ocupa de la circulación fiduciaria y de las medidas adoptadas con tal motivo por el Gobierno.
 Trata después de la crisis del trabajo, agravada por la mucha repatriación de obreros, y expone a la Comisión algunas ideas que pudieran atenuar este grave conflicto.

CONGRESO

Sesión del día 2 de Febrero de 1915.
 Preside el Sr. González Besada.
 A las cuatro en punto abre la sesión, con regular concurrencia de diputados.
 Las tribunas, regularmente concurrencidas.
 En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Instrucción pública y Marina.
 Se aprueba el acta de la sesión anterior.
 RUEGOS Y PREGUNTAS
 El Sr. Domingo (D. Marcelino) dice que en toda la provincia de Tarragona se juegan escandalosamente, y sobre todo en el Círculo conservador.
 Lo mismo ocurre en muchas provincias de España, y singularmente en Logroño.
 Formula otro ruego relacionado con la situación de algunos maestros.
 Le contestan brevemente los ministros de la Gobernación e Instrucción pública.
 Rectifica el Sr. Domingo.
 El Sr. Morote habla de la triste situación en que se halla la clase obrera de Granada y su provincia y pide al Gobierno que tome las medidas necesarias para aliviar aquella triste situación.
 El ministro de la Gobernación contesta que, en efecto, reconoce esa triste situación, cuyos orígenes son varios, y que dará cuenta al ministro de Fomento para que éste vea el modo de aliviar esa situación económica.
 El Sr. Ayuso dirige un ruego al ministro de Instrucción pública en relación con la provisión de cátedras.
 El Sr. Barrotero formula varios ruegos relacionados con el del Sr. Ayuso y además pide al ministro de Bellas Artes que le diga cuál es el himno nacional, pues en el proyecto de ley reformando la ley de Jurisdicciones se establece un castigo para los que desvirtuen este himno.
 Dice que la Marcha Real no es el himno nacional porque hay muchos que protestan contra él, y más carácter de himno tiene la jota aragonesa.
 Con este pretexto cita la copla de Mariano de Cavia:
 «Como cintas de alpargata, son Castilla y Cataluña; Aragón, que está en el medio, el nudo que las anuda.»
 Y aquí dice que puede hallarse la fórmula que tanto se busca en la jota de las mancomunidades. (Risas.)
 Después se ocupa de la crisis de Huelva y de otros varios centros obreros.
 (Continúa la sesión.)

En el Africa española

MAR NUBIOS.
 De Larache comunican que ha llegado a este puerto, haciéndose acto seguido entrega del mando, el general Fernández Silvestre.
 En Melilla ha amainado algo el temporal. Mañana si sigue mojorando el tiempo comenzará la concentración y entrega para la Península de los soldados licenciados.

CRONICA

Epístola á una dama

OTELO.—¡Amén decid, poderes celestiales! Ventura tanta ponderar no puedo; felicidad tan grande me enmudece. Esto y esto, las solas disonancias (besándola) de nuestros puros corazones sean.
 (ACTO II.—ESCENA PRIMERA.)
 Se enfurece usted, señora mía, contra los hombres celosos. El furor no es buen estado de ánimo para meditar sobre las debilidades humanas.
 ¡Y qué casualidad tan extraña! Usted, furibunda, mandando rayos que Aniquilen a los que aman mucho, a los que aman mucho, con mucha intensidad, y fueron escarnecidos, y fué su pecado y su desdicha el amar tanto, y una pléyade de filósofos, excesivamente filósofos, artífices del estilo, alejados del cuadro, determinando, en frío, lo que el hombre ha de hacer cuando su corazón es pisoteado, su amor vendido, ultrajado y manchado.
 Si usted, señora, y los filósofos que se hallan fuera del cuadro pudieran hallarse en lugar de los cálidos amadores que matan al bien amado, de los traicioneros, es, seguro que usted y ellos no se entretendrían en trazarles normas caprichosas de conducta.
 Pueden afirmar cuál sería la de ustedes en su caso? Procederían de un modo frío, rigido, correcto, geométrico? Entonces, es seguro que no amarían con toda el alma.
 ¡Va tanta diferencia, señora, de hallarse fuera del cuadro o dentro del cuadro!
 Es casi seguro que lo que critican a los celosos que delinquen, y hasta a todos y a todas las que delinquen, en el mismo caso procederían de la misma suerte.
 Pero ¿a qué hemos de perder el tiempo en vanas disquisiciones, que durarán mientras el mundo exista, mientras haya amor, eternamente? ¿A qué nos ocupamos de eso?
 Voy a relatar a usted, señora mía, algunos hechos observados por mí, documentos humanos, no imaginados ni soñados, sino vistos, sacados de ese inmenso arsenal que llaman vida. Atiéndame un instante:
 Yo traté mucho a una familia distinguidísima, honrada, respetable por su abolengo y por el cargo nada fácil de desempeñar que su jefe tenía.
 Corocó y traté a una señorita, hija de esta distinguidísima e inmaculada familia.
 Esta joven había sido educada en el temor de Dios y en los respetos más intensos al honor. Era buena, era dócil, era una santa. No necesitaba que ningún hombre la dotara ni la redimiera de pobreza, ni de desnudez, ni de ignorancia. Tampoco buscaba ella el matrimonio en beneficio de los suyos.
 Un día, después de algunos años, vine sorprendido por una historia triste, horripilante. Aquella joven habíase casado y había quebrantado sus deberes. Su marido asalarido espías, pagó espléndidamente a los servidores, sorprendió cartas y retratos, y llamó. Agazapado, sin denotar absolutamente nada, ni el menor detalle ni el menor gesto, cada vez más amoroso, se percató de todo, obtuvo las pruebas de su deshonor y siguió sonriente, callado.
 ¿Puede usted presumir siquiera lo que hizo después?
 Entrevistóse con el amante de su mujer, en frío, como un avaro, como lo haría Shylock, le echó en cara, no que le afrentaba, sino que no satisfacía los gastos de su mujer, le aquella arro, ante mujer, que él también disfrutaba; le arrojó al rostro que no pagaba cuentas de sombreros, ni de vestidos, ni de calzados, ni de ropas blancas, ni de perlas, que no la alimentaba ni hospedaba, y que, por lo tanto, cometa con él una tremenda estaña, y que, por tal motivo, después de pensarlo mucho, después de largas meditaciones, de consultarlo mucho con la almohada, había resuelto regalársela, donársela; puesto que la disfrutada debía costársela.
 Y al día siguiente de esta escena fría, fría como un puñal, fría como una espada, fría como el diamante, más fría que el mármol, más fría que la nieve, más dolorosa y desgarradora que todas las escenas trágicas de celos al siguiente día, después de esta escena ruidosa, miserab e silenciosa, correcta, tomó del brazo a su mujer amada, a la madre de sus hijos, a su propia mujer, vestida por mandato suyo con mucha modestia, con lo más usado, porque iban, según él, a ejercer obras de caridad, y ya en la calle, en una calle d'ierta, casi sin edificaciones, alejada de la población, en silencio, correctamente, correctísimamente, sin siquiera inmutarse, al mediado, en pleno sol, le mostró cartas, retratos, obsequios, recuerdos; le mostró pruebas y le citó toda la historia de su culpa desde hacía dos años, sin dejar de referirle la entrevista con el amante, y en frío, amablemente, mintiendo, engañando, le recomendó se fuera a vivir con él, que él se había comprometido a albergarla, vestirla, calzarla y costearla todos sus gustos y caprichos.
 Y este caballero frío, rígido, impassible, dió orden terminante a los servidores para que jamás volvieran a recibir a la señora, ni siquiera a visitársela.
 Y la ciudad, sola en una población inmensa, sin hábitos de trabajo, sin medios de fortuna, abandonada del marido, sin valor para afrontar a ninguno de sus relaciones, separada de los hijos, a los que no volvió a ver, llamó a la puerta del amante; pero éste, cobarde, miserable, vil, apegado al dinero, había huido.

El héroe conocido y conocido, canales escape, lecho de trancé a...
 Señor hombre perdura eterno, método de vida, ingre produci dolores, Oteló o...
 Señor bierto el moral, No mas, es el dolor, conside vida y dime, y da los años, la Piedad, La J, vengati ra y re...
 Señ, mos c hombre caen, p...

El héroe conocido y conocido, canales escape, lecho de trancé a...
 Señor hombre perdura eterno, método de vida, ingre produci dolores, Oteló o...
 Señor bierto el moral, No mas, es el dolor, conside vida y dime, y da los años, la Piedad, La J, vengati ra y re...
 Señ, mos c hombre caen, p...

Y la sin ventura lloró, y rodó, y rodó, pero sin arte, sin ese gran talento, sin esa gran sagacidad, sin esa gran adivinación psicológica...

Y la sin ventura rodó rápidamente hasta lo más abyecto, hasta el fondo del cieno. Su familia, austera, rígida, de una moralidad ímpia...

Diga usted, señora, ¿cuál es más repulsivo: Otelo o Shylock? ¿Cuál es más digno de perdón: Otelo, el asesino de la inocente Desdémona, o este otro asesino de una culpable, fría, correcto, impasible, calculador, cicatero, so ciable, ceremonioso, que no pierde ni un minuto la serenidad...

Otelo, al comprender su yerro, dice: Y de uno hablaréis forzosamente, que no amó cual discreto, sino mucho; de uno cuyos ojos ya sumisos, aunque lanto verter apenas saben, lágrimas hoy cerraran tan aprisa como su gota el árbol de la Arabia.

El héroe de mi historia calla, no se innuta; conocedor del alma humana, aguarda fría mente, aguarda, aguarda que el amante vil y canallesco cierre su bolsa a la que ha caído, escape, haya, y que la esposa ruede hasta el lecho de un hospital, y ni aun en el último trance accede a verla.

Señora, respetable señora: lo mejor sería que hombres y mujeres fuesen ángeles, el amor perdurable. Mas como no es así, y el dolor es eterno, y el amor es dolor, y no se halla sometido a la voluntad de nadie, y es inconstante, ingrato, traidor, loco, voluble, asesino, y producirá siempre grandes deliquios e intensos dolores, responda: ¿por quién se decide, por Otelo o por Shylock?

Señora: un filósofo, creyendo haber descubierto el fundamento humano, verdadero, de la moral, exclama: «La Justicia, primera virtud; la Piedad, esa que vibra en todas las almas, eso que se impresiona, se conmueve ante el dolor ajeno, ante el delito, ante toda caída, considerando su flaqueza propia, perdona, olvida y ayuda al que cayera a levantarse, y redime, y socorre, y enjuga lágrimas, y enmienda los errores de la sociedad y de las leyes; de los anacronismos y egoísmos que las dictan; la Piedad es la primera virtud.»

Señora: atengámonos todos a la piedad, seamos compasivos con las mujeres y con los hombres, con cuantos delinquen, con cuantos caen, porque ellos obedecen a leyes hereditarias físicas y psicológicas; obedecen al medio en que vivieron y al en que viven, y son juguetes de sus pasiones exaltadas ó contrariadas por las circunstancias.

Señora: ¿no ha oído usted hablar nunca de la irresponsabilidad? Respetuosamente besa su mano Domingo Alvaroz.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, Al contado, 4 por 100 amortizable, Bancos y Sociedades, Otros valores, Cambios sobre el extranjero. Includes various financial data points and prices.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE Al recibir hoy a los periodistas el Sr. Dato, les manifestó que S. M. el Rey continúa sin novedad en Láchar.

Hablando de los debates parlamentarios decía el Sr. Dato que esta tarde en el Senado explanará su interpelación el Sr. Navarro Reverter, y en el Congreso terminará probablemente el debate acerca de las bases navales.

El Sr. Nougés defenderá su proposición acerca del problema de las subsistencias; pero el presidente del Consejo le ha comunicado que no podrá ir a la sesión.

Si el Sr. Nougés insiste en hablar a primera hora, le contestará el Sr. Sánchez Guerra. El presidente manifestó su opinión de que la fijación de la orden del día es función exclusiva del presidente de la Cámara, y éste claro es que resolverá de acuerdo con el Gobierno, desde el momento en que hay asuntos que éste presenta a la deliberación del Congreso.

En cuanto a lo dicho por el Sr. Nougés de que esta proposición es sólo un deseo, decía el Sr. Dato que los deseos no se manifiestan por lo general en forma de proposiciones incidentales.

El Sr. Dato dice que los proyectos económicos del Gobierno han tenido la más favorable acogida por parte de todos, y, en su consecuencia, cree que no hallarán grandes dificultades para su aprobación, aun cuando se acepten todas aquellas enmiendas o modificaciones que la discusión aconseje.

Insistió el Sr. Dato en negar fundamento a los rumores de crisis circulados estos días, así como manifestaba su extrañeza porque el Consejo de ayer hubiera despertado tanta expectación.

En cuanto a la interpelación que anunció ayer el Sr. Burell, el Sr. Dato ya descontaba que será de oposición viva al Gobierno, pues desde el comienzo de la actual legislatura para nadie es un secreto la hostilidad del Sr. Burell para la obra de este Gobierno.

En Marruecos ha amainado bastante el temporal. Las noticias de allí respecto a la campaña acusan tranquilidad.

El señor ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que era totalmente inexacta la información publicada por un diario de la tarde, referente a supuestas deliberaciones del Consejo de ayer con relación a una nota de Alemania.

Por ser un asunto muy delicado, encarecía el ministro la conveniencia de su reedificación.

También desmintió la información publicada por otro periódico de la noche, relativa a la Junta de iniciativas.

No le ha sorprendido mucho esa información, porque ese mismo periódico publicó cuando las elecciones una supuesta carta del Sr. Sánchez Guerra, que posteriormente se demostró era falsa.

«Soy hombre» decía el ministro de la Gobernación—que siempre da la cara, y los debates los afronta de frente, y aunque repito, no me ha sorprendido, es muy lamentable que se publiquen esas informaciones con fines que todos pueden comprender.

Respecto a la interpelación del Sr. Nougés suponía el ministro que después de oír las explicaciones del Gobierno, la retiraría, pues al hacer alusiones el Sr. Nougés a determinado proyecto, no iba envuelto en ello móvil político, según él mismo había declarado.

No cree el Sr. Sánchez Guerra que se cierran las Cortes tan inmediatamente como se dice, porque hay mucha labor interesante que discutir, sin dejar de reconocer que por encima de todo están las circunstancias.

INFORMACION DE GUERRA

Residencia. Se autoriza para fijarla en Gijón, en situación de cuartel, al intendente de Ejército don Cándido Burnego.

Academias. Son destinados de plantilla a los Colegios de Huérfanos de la Guerra y Santa Bárbara y San Fernando, respectivamente, el comandante y capitán de Artillería D. José Borda y D. José Dicenta.

Se ha dispuesto que el profesor de la Academia de Infantería, ascendido a capitán, D. José Solano, continúe en dicho Centro hasta que se incorpore el teniente que se designe para sustituirle.

Comisión mixta. Se nombra delegado de la autoridad militar ante la Comisión mixta de Granada al comandante de Infantería D. Manuel Alcántara.

Destino. Se destina a la zona de Inca, para reconocer reclutas, al médico primero D. Carlos Serra.

Los puertos de refugio

Con gran oportunidad (a la vista de los naufragos que en nuestro litoral ocasiona el temporal y con las Cortes abiertas), recuerda hoy El Imparcial que la ley mandando sacar a subasta los puertos refugios del Cantábrico data ya de algún tiempo, y aun no se ha cumplido más que en parte.

Fuenterabía y Guetaria han tenido, sin duda, buenos padrinos; pero San Vicente de la Barquera, que habrá de ser el puerto refugio más importante, está todavía esperando.

Anúnciase la llegada de una Comisión santedanera para activar el fin del expediente, al que sólo le faltan, según parece, algunos trámites.

El señor ministro de Fomento pudiera ahorrar a los interesados nuevas molestias, dándole el último empujón al galápago administrativo.

Cada día, cada hora de aplazamiento puede traer una grave responsabilidad, tratándose, como se trata, de la vida de los pobres trabajadores del mar y sus numerosas y desamparadas familias.

ARTE Y ARTISTAS

Comico. Pasado mañana jueves, en sección vermouth, a las seis de la tarde, se pondrá en escena el melodrama en dos actos, de gran éxito, La sobrina del cura, teniendo en cuenta que en todas las representaciones verificadas a dicha hora se han agotado las localidades.

Los billetes para dicha función pueden adquirirse en contaduría el miércoles, de tres de la tarde a ocho de la noche, y de nueve y media a once y media de la misma.

Espectáculos para mañana

REAL.—A las 9, Toca.

ESPAÑOL.—A las 10, El místico.

A las 11, concierto por la Banda municipal.

COMEDIA.—A las 10, Los vecinos y El tren rápido.

PRINCESA.—A las 10, El hombre que asesinó.

COMICO.—A las 9 1/2, Arriba, caballero! e Ideal reculo.

A las 11, La sobrina del cura.

APOLO.—A las 6, El amigo Melquides.

A las 7 1/4, El entierro de la sardina y la Troupe Imperial.

A las 10 1/4, Alicia.

A las 11 1/2, El entierro de la sardina y Troupe Imperial.

LARA.—A las 6, Por las nubes y Pastora Imperio.

A las 10 1/2 (doble), Canción de cuna y Pastora Imperio.

ESLAVA.—A las 6, León Zamora y Salamanca.

A las 10 1/2, La suerte de Salustiano.

CERVANTES.—A las 6 1/2, Fúcar XXI.

A las 10 1/2 (doble), Los dolores.

COLISBO IMPERIAL.—A las 5 1/2, El chico débil.

A las 6 1/2, El gran Galeoto.

A las 9 1/2, La familia de la Soledad.

A las 10 (especial), Mariana.

NOVEDADES.—A las 7, La venus moderna.

A las 7 1/4, Los hombres que son hombres.

A las 9 1/4, Ideal festín.

A las 10 1/4, Las chulas de Madrid.

A las 11 3/4, El siglo de oro.

PRICE.—(Compañía de dramas norteamericanos).—A las 5 1/2 de la tarde y 10 de la noche, Immi el misterioso.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a una. Éxitos verdad. Pácos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

CINEMA X.—Gran sección continua de 4, éxitos grandiosos.

SALON DORE.—Sección continua de días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

SALON CHANTEGLER.—Éxito de Chinito.—Secciones a las siete, diez y tres cuartos, y once y tres cuartos.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja 22)—Sección continua de cinematógrafo de 5 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 4 o 750 céntimos.

GRAN VÍA.—Secciones continuas de 4 y 1 Estupendos programas.—La última batalla.

TRIANON PALACE.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto; sección continua.—Estrenos a diario.—Grandes novedades.

PRINCEPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 6 1/2 la sobrina del cura, con cambio de películas.

La cartera roja, El doctor Antonio y otras.

LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a dos de la noche. Todos los días, sensacionales estrenos.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO, PIZARRO, 15

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", - No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

Las buenas amigas. Sarah Lorenzana. El amor del cautivo. Mordimiento incomparable arañando perpetuamente su corazón. Matilde podía estar satisfecha. El espectro de la envidia, con su cara exangüe y repulsiva, retorciase en las convulsiones de una risa feroz.

El amor del cautivo. Mordimiento incomparable arañando perpetuamente su corazón. Matilde podía estar satisfecha. El espectro de la envidia, con su cara exangüe y repulsiva, retorciase en las convulsiones de una risa feroz.

de músicas celestiales, a besar a la Vida A los destellos dudosos de una luna transparente, que platea las pequeñas nubecillas, se dejan ver las almenas de la Alhambra; semeando estos fantásticos gigantes, y los minaretes severos en donde suenan las horas lentas, acompasadas; las oscuras y las altas torres del Albaicín, y allá... lejos... la hermosa sierra que esconden sus crestas niveas entre los pliegues mágicos de las nubecillas.

una sola turbación de su alma triste! En su estupendo desvarío ve desfilan sombras fantásticas que le entonan amenazas y ayes; blasfemias y oraciones... Le parece oír el taídico silbido de las saetas, mensajeras de la muerte; y los sonidos marciales de las trompas y azaleas; pero su desencanto es completo al verse solo.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roa, 1.682 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trece, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.891; Cabo Quejo, 1.891; Cabo Peñas, 1.591; Cabo Pelos, 1.897; Cabo Trece, 1.518; Cabo Ortigal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleco, 1.028; Cabo Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luñana, 398; Cabo Santa María, 1.156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.
 Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASGURARSE:	SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
un Dote para los HIJOS,	Fin 1896... 1 millón 617.000 frs.
una Pensión para la VEJEZ,	Fin 1900. 60 millones 954.900 frs.
una Herencia para la FAMILIA,	Fin 1905. 410 millones 845.900 frs.
un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.	Fin 1910. 983 millones 383.900 frs.
	31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs.

Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anciano autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 23 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (Kliver Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Ekmsala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Bartol», crucero de primera clase, de 10.800 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de primera clase, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Albatros», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Prinzess». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski husker» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vanguard», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amethyst», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta el presente, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, número 6, primeros

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO-MATEMATICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:

Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; ídem elemental, 15 ídem; ídem superior, 20 ídem.

Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos ídem, 35 ídem; primer curso completo, 35 ídem; cualquiera de los siguientes, 45 ídem.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 1914 que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

VAPORES COFREOS TRASATLANTICOS

P. Niilos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»	de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»	de 7.500 id.
«CADIZ»	de 7.500 id.
«VALBANA»	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Zetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Saïd, Suez, Colom-

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»	de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»	de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»	de 5.500 id.
«PIO IX»	de 6.000 id.
«CATALINA»	de 8.000 id.
«BALMES»	de 6.500 id.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regladas.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INTERNADO

ARENAL, 24

Azopardo & C.ª
 Consignaciones, Embarques,
 Aduanas y Fletamientos
CADIZ (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA "EL PRECIO FIJO"

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestididos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén. Unica casa de EL PRECIO FIJO

EL MEJOR PURGANTE **CARABANA** Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid